

«Unidos por un pensamiento y una disciplina común, los españoles todos, han de ocupar su puesto en la gran tarea»
El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO

Aprovechando una aclarada del tiempo, las tropas nacionales han realizado un importante avance en el frente de Vizcaya

LOS AVIONES ROJOS FUERON DERRIBADOS EN EL FRENTE DE ANDALUCÍA

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.-Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 20 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.-Frente de Aragón.-El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Almuñévar a la Paridera del Llano, siendo rechazado y perseguido, abandonando en nuestro poder veinte muertos, veinte fusiles y cien granadas de mano.

En el sector de Teruel fueron rechazados algunos intentos de ataque.

Frente de Vizcaya.-Nuestras tropas han efectuado un importante avance aprovechando una clara en el tiempo, venciendo la resistencia enemiga y ocupando las alturas de Iturrigorri, Tallamonte, cota 807 y cota 782 al Noroeste del anterior. El enemigo, no obstante la resistencia que pretendió oponer, fué arrollado por nuestras tropas, que le causaron más de cien muertos y doscientos cincuenta heridos, recogiendo gran cantidad de material, todavía sin clasificar.

Frente de León.-En este frente se llevó a cabo una operación para limpiar la Sierra de Carecedo, siendo desalojado y perseguido el enemigo, que abandonó en su huida setenta y cinco muertos, muchos prisioneros, más de cien fusiles, ametralladoras y material diverso.

Frentes de Madrid, Avila y Soria.-Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.-En el Puerto Calatraveño se cogieron al enemigo cuarenta y ocho muertos, uno de ellos capitán; veintiseis fusiles, un fusil ametrallador, granadas de mano y diverso material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.-En el aire se han derribado al enemigo, en los frentes de Andalucía, un avión de bombardeo y otro de caza.

Salamanca, 20 de Abril de 1937.-De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La diaria charla del general Queipo de Llano. En torno al decreto del Generalísimo

El ilustre militar no cree en la eficacia del control y muestra su entusiasmo por las grandiosas manifestaciones con que Sevilla, Ceuta y Melilla han acogido el decreto de unificación de Milicias

El tema más imponente del día empezó diciendo—es el de que ha empezado la intervención de la no intervención, para evitar que en los dos campos en que estamos divididos los españoles podamos recibir material de guerra o voluntarios de las naciones extranjeras.

Yo no tengo de ninguna en absoluto en este control tan cuidadosamente preparado, que tantas sesiones ha invertido, y en el que han de tomar parte 600 inspectores extranjeros y 50 navios de guerra.

Da la casualidad de que la frontera francesa, precisamente aquella en que existe una razón más poderosa para que se hubiese intervenido desde el primer momento, no puede estar intervenida en toda su extensión por no haber llegado aún el número de interventores necesarios para ejercer la fiscalización. Yo no sé si esa intervención o esa fiscalización será realmente eficaz; yo, la verdad, no lo creo, y es posible que pronto, muy pronto, hayamos de ver los efectos.

ner el ejército dotado en las mejores condiciones.

Voy a ser ya muy breve, pues de un momento a otro llegará al palacio de la División la gran manifestación pública que se ha organizado en Sevilla de adhesión y aplauso al Generalísimo por su reciente decreto de unificación de milicias. Aprovecharé los momentos de que dispongo hasta que los manifestantes lleguen, para anunciarlos que esta tarde habiendo ya cesado la lluvia persistente que ha venido cayendo sobre Vizcaya, se ha realizado en este frente un pequeño avance ocupando nuevas posiciones enemigas.

El enemigo se había aprovechado, indudablemente, de estos días de reposo y ha ofrecido resistencia, que fué vencida violentamente, siendo perseguido, dejando en el campo gran número de bajas.

El general cá cuenta de otras

operaciones llevadas a cabo en distintos frentes a que nos referimos en el parte oficial y hace un relato emocionado del comportamiento heroico del aviador señor Bermúdez de Castro del que también damos cuenta en la sección correspondiente de información de la guerra, anunciando finalmente que se dispone salir al balcón de la plaza donde a juzgar por el ruido que se observa comienza a afluir la grandiosa manifestación.

A propósito de ésta, dice también que en las poblaciones de Ceuta y Melilla se han celebrado hoy otras semejantes en donde Falange, Requetés y fuerzas de la guarnición de ambas plazas, formando fraternales grupos jubilosos, han dado lugar a espectáculos verdaderamente ejemplares y emocionantes para el público en general, el cual ha prodigado sus ovaciones y vítores a las gloriosas milicias y al Generalísimo.

Continúan llegando a Salamanca millares de telegramas y comunicaciones de todas las provincias de la España nacional

Se consigna en ellos la más inquebrantable adhesión al Caudillo

SALAMANCA.— El Generalísimo ha recibido millares de telegramas de felicitación por el discurso y el decreto de unificación nacional. Son de organizaciones de Falange, Tradicionalistas, Universidades, Ayuntamientos, Correos, Cámaras Oficiales, Ejército de Africa, Guarniciones, Entidades, Prensa, Colegios de Abogados y Médicos, Merindades, Prelados, autoridades, etc., etc.

Merece destacarse el telegrama del jefe nacional de la JAP, en nombre de la Junta Nacional de Mando, y que dice así: "En nombre de los que murieron y de los que viven en estos momentos en que culmina una historia de sacrificio para España ofrezco a V. E. nuestra incorporación y adhesión incondicional, pues sabemos que una Patria se hace con dolor y renuncia, con el ánimo sereno y el corazón muy en alto mirando hacia el horizonte donde nace el futuro de la España única, justa e imperial, por la que los Cruces Negros subieron el calvario de su vida y de su muerte. Escuchamos las palabras de V. E., que por ser las de España, son para nosotros, con las palabras de nuestro himno, la voz augusta de la tierra y los muertos, y el mandato sagrado de la Patria y de Dios.

Que El ilumine a V. E. para bien de España, es el más ferviente de nuestros deseos."

De Zaragoza dan cuenta de haberse celebrado una imponente manifestación de adhesión personal al Generalísimo. Reinó en ella indescriptible entusiasmo y la fraternidad de los elementos de Falange, Requeté y fuerzas de la guarnición constituyó una nota en extremo emocionante.

Los jefes de las organizaciones de Falange Española de numerosas poblaciones y capitales dirigen entusiastas despachos de felicitación y adhesión incondicional al Caudillo.

La Junta de Mando Territorial de Zaragoza ha visitado al capitán general, rogándole ha-

ber llegar al Jefe del Estado su incondicional y entusiasta adhesión a su persona, así como su firme decisión de seguir fielmente las normas señaladas en el reciente decreto, al que procurarán dar el más exacto cumplimiento.

Igualmente la Junta Carlista de Guerra de Aragón estuvo en el palacio de la División formulando idénticas manifestaciones de lealtad y adhesión al general Franco y de obediencia al decreto de unificación de milicias.

La Junta Nacional Carlista de Guerra dirige con fecha de ayer el siguiente telegrama:

"Ante Decreto unificación Requeté y Falange, elementos Junta Nacional envían a V. E. cordial, sincera y desinteresada adhesión, ansiosos contribuir a la victoria Dios salvación de España y recuperación sus destinos. El triunfo principios secularmente defendidos por Tradicionalismo en inquebrantable unión espiritual de todos los españoles. ¡Viva España! ¡Arriba España!"

Son innumerables las Juntas de Guerra Carlistas de pueblos y capitales de provincias, así como las organizaciones de Requetés que telegrafían en el mismo sentido de personal adhesión al Generalísimo y de obediencia y lealtad a sus decisiones patrióticas.

También hay que señalar la actitud francamente resuelta de adhesión incondicional al Jefe del Estado de los Sindicatos Obreros Profesionales.

Por lo que se refiere a Renovación Española, ésta reitera al Caudillo sus sentimientos de decidida y fervorosa adhesión con motivo de las certeras manifestaciones contenidas en su último y memorable discurso, magnífica expresión de los verdaderos anhelos nacionales y promesa cierta de próxima restauración de la Patria.

El jefe nacional de Renovación Española, señor Goicoechea, telegrafía diciendo: "Felicitamos a V. E. cariñosamente, reiterándole desinteresada leal adhesión, plena obediencia."

El decreto recientemente firmado por el Generalísimo sobre unificación de las heroicas milicias patrióticas, segunda parte importantísima del trascendental e histórico discurso pronunciado el domingo desde la Emisora Nacional por el ilustre Jefe del Estado, ha tenido en toda la España liberada cordialísimo y entusiasta acogimiento, por entenderse por todos los españoles que con la interesante disposición el Caudillo ha interpretado felicisimamente el general sentir de la opinión en orden a problema de tan vital interés para el país.

La opinión entiende, como su ilustre y prestigioso conductor, que unificadas todas las virtudes, sacrificios y actividades de las dos grandes organizaciones de Falange Española y Requetés,

la unidad lograda ha de producir efectos mucho más eficientes y definitivamente provechosos, tanto para ganar la guerra como para utilizar en día próximo un largo período de paz en la reconstrucción moral y material de la nación.

Sobre todas las facetas de las respectivas concepciones que forman el contenido programático de ambas gloriosas organizaciones, con las que la Patria tiene grandes deudas de gratitud y reconocimiento, flota perenne y vivo un único y sentido amor a la Patria española, y este norte y guía que diariamente señala la ruta excelsa de falangistas y requetés en las trincheras y los parapetos, hasta por sí solo para producir una unión tan firme y sincera que apenas permitirá dibujar contornos dispares.

El resto de aquellas facetas que constituyen el contenido del programa de una y otra patriótica agrupación, saturado e inspirado en ambas por aquel objetivo superior que señalamos, puede tener y tendrá realidad cumplida en la sabia actuación de nuestro Caudillo, el mejor intérprete del ideal que anima a todos los españoles auténticos.

La mejor prueba de que el ilustre general Franco ha sabido dar feliz interpretación a la unanimidad con que la opinión reclamaba la unificación de fuerzas tan estimables, la dan esas manifestaciones públicas con que varias poblaciones han festejado ya la firma del histórico documento y los millares de cartas y telegramas de felicitación y de aplauso que de todos los ámbitos de la España liberada han llegado ayer y hoy a la mesa de despacho del Generalísimo.

También en nuestra capital y provincia la decisión hecha pública en el decreto tantas veces comentado por nosotros con elogio, ha sido acogida con extraordinaria satisfacción y entusiasmo.

Así pudimos comprobarle en el día de ayer en todas partes, ya que durante todo el día el tema de la unificación de las milicias absorbió muy justamente todos los comentarios.

Como algunos de éstos, escuchados por nosotros, dan a entender que no todos los españoles han comprendido bien la significación y alcance de la medida, estimamos que nuestra misión de orientadores de la opinión nos obliga a formular una breve aclaración que contribuya a la más perfecta interpretación de todos los extremos que abarca el decreto del Generalísimo.

En este sentido, hemos de fijar en primer plano y en forma categórica y definitiva, que la disposición oficial de referencia no disuelve ningún grupo de milicias, sino que los funde, a base de las organizaciones de Falange y Requeté, en una sola y única milicia, a la que todas quedan automáticamente incorporadas.

No se trata, pues, de disolución de milicias, sino de una integración. Así se desprende claramente de lo que se dice en la parte dispositiva del decreto: "Para afrontar la unificación de modo eficaz y decisivo, hay que huir de la creación de un tipo artificial, siendo por el contrario necesario recoger el calor de todas las aportaciones para integrarlas por vía de superación en una sola entidad política nacional."

Los que efectivamente quedan disueltos sin que estimemos que la letra del decreto deje lugar a dudas sobre el particular, son los partidos políticos, que desde el arranque del glorioso movimiento nacional no tienen ya misión alguna política que cumplir en la nueva España que renace, como resultado de la heroica cruzada contra sus encarnizados y seculares enemigos.

Por lo que respecta a las organizaciones denominadas de Acción Ciudadana, que sin contenido alguno político ni social, colaboran también eficazmente en la retaguardia dentro del ámbito de las poblaciones y controladas por la autoridad militar, estimamos que, disposiciones próximas aclaratorias emanadas de la Superioridad, determinarán si alcanza a ellas o no el histórico decreto de fusión o integración en una de todas las milicias al servicio de España.

Lea usted EL DIA DE PALENCIA

Clinica Operatoria de Nra. Sra. del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.
RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANALISIS CLINICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

NOTAS DE HACIENDA

Interesante circular para los Ayuntamientos

CIRCULAR
El ilustrísimo señor delegado de Hacienda en esta provincia remite, para su inserción en el "Boletín Oficial" de la misma, la siguiente

"Delegación de Hacienda de la provincia de Palencia.—Coordinación Sanitaria provincial. A pesar de mis reiteradas circulares, insertas en este periódico oficial, acordando a los Ayuntamientos de esta provincia el más exacto cumplimiento de los artículos 25, 26 y 27 del Reglamento Económico-Administrativo de las Mancomunidades Sanitarias provinciales, son muchos los Ayuntamientos que han dejado de ingresar en esta Mancomunidad las cuotas que les corresponde satisfacer por habérselos de sus funcionarios sanitarios, médicos y otros conceptos, así como por cuotas del Instituto de Higiene, correspondientes al año de 1936, ejercicios anteriores y primer trimestre del corriente año; y habiendo transcurrido con exceso los respectivos periodos voluntarios de cobranza y resultando insuficientes para cubrir los débitos las retenciones de créditos de las Corporaciones contra el Tesoro Público, se requiere a los señores alcaldes, secretarios, interventores y depositarios de los Ayuntamientos de esta provincia, como claveros de la Caja, para que ingresen en la cuenta corriente de la citada Mancomunidad e Instituto de Higiene, el importe de sus descubiertos por todos conceptos hasta el 31 del pasado mes de marzo en el improrrogable plazo de CINCO DIAS, contados desde el siguiente al en que aparezca este requerimiento inserto en el "Boletín Oficial" de esta provincia, notificándoles al propio tiempo los siguientes acuerdos:

Primero. Si en el plazo señalado no quedan hechos efectivos los descubiertos, se procederá al embargo de las existencias en caja de los Ayuntamientos morosos, se enviará un comisionado especial, que se incautará de los fondos recauda-

dos, y si éstos no fueran suficientes a cubrir el débito, certificará detalladamente de los pagos realizados; y esta certificación servirá de base para la declaración de responsabilidad directa y solidaria de los claveros que actuaron en cada pago realizado sin tener en cuenta la preferencia legal.

Decretada y notificada esta declaración de responsabilidad, tiene la misma fuerza legal que una sentencia judicial para poder proceder contra los bienes personales de los declarados responsables.

Segundo. Las dietas y gastos del comisionado corren a cargo del Ayuntamiento.

Tercero. Las resistencias pasivas u ocultaciones se castigarán con multas de una cantidad igual al débito ordinario, con la que desde luego quedan los tres claveros, para este caso, comprometidos.

Cuarto. Se pasará el tanto de culpa a los Tribunales Ordinarios si por resistencia, levantamiento de bienes u otras causas se llegare a incurrir en delitos.

Quinto. Contra estos acuerdos cabe recurso por los Ayuntamientos, en el plazo de quince días, conforme al artículo 69 del Reglamento Económico-Administrativo de las Mancomunidades Sanitarias Provinciales; pero se advierte que, aunque se interponga recurso, no se interrumpirá el procedimiento de apremio.

Palencia, 21 de abril de 1937.—El delegado de Hacienda, Alejandro Font y de Mendoza."

LIBRAMIENTOS
El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Eustaquio Ugalde.
Don Francisco Santolalla.
Don Andrés García de la Cruz,
Alcalde de Aguilar de Campoo.
Presidente de la Junta vecinal de Nogales de Pisuegra.
Presidente de la Diputación Provincial.

Vd. EL DIA DE PALENCIA

El Movimiento Nacional y Después del decreto del Generalísimo sobre unificación de Falange y Requeté

Fatalmente--con toda la fuerza del vocablo--el Movimiento Nacional ha de influir en la Literatura futura: en la cantidad de su producción y en su estilo nuevo. Los escritores de primera línea--salvo muy pocos--han perecido en la zona roja (¡honra a su memoria!); pero una pléyade de plumas que por su alcance no podían ocupar sino un lugar secundario, pasarán a figurar en primera línea, no sólo por la falta de los que fueron en vanguardia, sino porque surgirá la inspiración de los hechos de armas y episodios múltiples de esta guerra, como del más fecundo helicón. A esos hombres les ha brá hecho la época.

Es prematuro presagiar qué tendencia literaria se ha de apuntar; pero no creemos aventurado decir que la que plasme no podrá prescindir del carácter de clásica, aunque modernizada, ya que el Movimiento Nacional tiende espiritualmente a entroncar con los más positivos valores, que son precisamente los antaños del Siglo de Oro: cuando la fe inspiró aquellos admirables "Autos sacramentales", y aquella producción tan abundante como Cristiana, que está en la mente de todo hombre culto.

En los días que corremos, como no se vive más que para la guerra, no ahondan las plumas en lo más profundo, sutil y elevado de las ideas y de los hechos. Hoy los casos tangibles y su resolución inmediata como problemas preocupan ante todo; y así ha de ser; pero días vendrán en que pensadores y escritores eminentes, que España producirá como los produjo siempre, sabrán ensalzar la época de hoy, y trazar el rumbo provechoso que como enseñanzas se desprenden de los hechos que ahora vivimos. El valor de la futura literatura estará en relación con el de las acciones que exponga, glose y comente: ¡cuál no será su fuerza inspirándose en la celeridad con que España, como un solo hombre, se unió contra el enemigo común! ¡Qué magníficos elogios no arrancarán heroicidades como la del Alto del León, la resistencia de Oviedo, del Alcázar, del Cuartel de la Montaña y del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza! ¡Qué frases y parangones no suscitará la intrepidez de Franco, la serenidad de Queipo, el cálculo de Mola! ¡Qué bellísimas comedias y dramas no se escribirán al dictado de las tragedias sin cuento acaecidas en esta guerra! ¡Qué páginas más emocionantes no inspirarán las proezas de nuestra aviación!

Y no terminariamos con la sola enumeración de los sublimes actos de heroísmo, de previsión, de sobriedad, de patriotismo, que estamos presenciando. Con la sangre de los heridos y de los caídos se escribirá la imponderable epopeya que vivimos. Mucha es, pues, la tinta.

Los amanuenses se vislumbran ya. Una nueva Literatura sonora, altiva, ¡española! iluminará la ruta de nuestros futuros destinos.

Jesús Muñoz Alonso

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia
Medicina general. RAYOS X.
Ha trasladado su consulta a Mayor Principal, 118, 2.º
(Encima de la Farmacia de Fuentes)

BARCELONA

Hoy comerán pan los vecinos de los distritos primero, segundo, tercero y cuarto de la capital

Como en día de boda por los timadores, como puede verse por la información facilitada anoche, se dispone a celebrarse la Exposición de rosas de Primavera.

El horno no puede estar mejor dispuesto para la fabricación de pasteles.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA GASCO-GRANADA
Con extraordinario éxito continúa su campaña artística en el Teatro Principal la notable Compañía de Comedias de Tina Gasco y Fernando Granada.

Ayer, en funciones de tarde y noche, el público que llenaba la sala de nuestro primer teatro, pudo pasar sendos ratos de sano esparcimiento, celebrando las originales situaciones cómicas tan propias a la hilaridad de "La Plasmatoria", de Muñoz Seca, en cuya interpretación todos los artistas rayaron a gran altura.

Para hoy, a las siete y media y diez y media de la noche, estreno de "Mari-Dolor", poema de liberales y carlistas y canticón de las boinas rojas, en un prólogo y siete romances, original de Jesús María Arozamena y José V. Puente, con ilustraciones musicales del maestro Cotarelo.

Mañana, jueves, estreno de la comedia en tres actos, original de Antonio Quintero y Pascual Guillén, "La bola de plata", extraordinario éxito de risa.

Con estas y otras cosas fueron amontonando el odio colectivo, y así, los más perseguidos en la invasión roja, lo fueron los administradores de fincas. Cayeron, entre muchos otros, los señores Bresca, Gutiérrez, Biotes, etcétera, a los que dieron implacable muerte. Fue un odio mortal, salvaje, concentrado friamente en el pasar de cinco años de república, en los que no oyeron otra cosa que frases huera como éstas: "la propiedad es un robo" y leyeron "El Capital"... La economía dió una caída tan vertical, que no había medio de sustentarla, y así se acudió a medios expeditos como la amenaza, y la pistola.

Así, para dar trabajo, uno de los Sindicatos más numerosos, el de la Construcción, apeló a la fuerza, y por su cuenta impuso el revocó de fachadas, pinceladas, y servían para boicotear a los patronos, manifestar una protesta o exteriorizar las ideologías políticas de cada bando. Recuerdo que en mi misma calle, céntrica por cierto, amenazó un establecimiento de drogas con tal número de letreros, hoces, martillos y amenazas, que toda su fachada era una enorme mancha negra, y no teniendo espacio, siguieron pintando en la acera y luego en la misma calle. Tuvo que cerrar. Era cuando la fiera mostraba sus garras. Pues bien; tras de aquellos descollaba el célebre "U. H. P.: no pagar alquiler", que se prodigó con tal abundancia, y sobre todo en los barrios, que no había espacio blanco en una tapia o muro y en las fachadas, que no llevara el consabido letrero. La propaganda manuscrita jamás reparó en el medio para conseguir el fin propuesto.

Y de este fin salió el apetecido resultado: en el barrio no pagaba nadie, dando lugar a aplicar las leyes del desahucio, que luego sirvió como poderosa arma al comunista.

El decreto de fin de julio dando una prórroga en el pago de los alquileres, sólo fué una fórmula para encubrir la protesta de la chusma que jamás pensó pagar. Luego aconteció la baja del 50 por 100 impuesta por otro decreto--tapadera, pero todo seguía igual: "U. H. P.: no pagar alquiler". Ni la luz, ni el agua, ni el inquilinato. No en vano, el 16 de febrero, ofrecieron al pueblo unas magníficas casitas a cambio de la papeleta electoral; casitas pintadas en unos pasquines del Frente Popular, que eran una monada. La sostenía una mano y se leía al final: ¡Obrero! a lo que tienes derecho. Vota al F. P.; y claro, ¿quién se resistía?...
Con estas y otras cosas fueron amontonando el odio colectivo, y así, los más perseguidos en la invasión roja, lo fueron los administradores de fincas. Cayeron, entre muchos otros, los señores Bresca, Gutiérrez, Biotes, etcétera, a los que dieron implacable muerte. Fue un odio mortal, salvaje, concentrado friamente en el pasar de cinco años de república, en los que no oyeron otra cosa que frases huera como éstas: "la propiedad es un robo" y leyeron "El Capital"... La economía dió una caída tan vertical, que no había medio de sustentarla, y así se acudió a medios expeditos como la amenaza, y la pistola.

Banco HERRERO
Oviedo PALENCIA
CONSEJO DE ADMINISTRACION:
Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales
Ariondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allende, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora.

Cuentas corrientes con interés.
Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento.
Compraventa de toda clase de valores.

El entusiasmo con que aquél ha sido acogido se traduce en grandiosas manifestaciones populares

(Exclusiva para EL DIA en esta provincia)

SALAMANCA (Radio Nacional).—Con motivo del trascendental decreto dictado ayer por el mando superior, el jefe nacional de Falange Española de las J. O. N.-S., camarada Manuel Hedilla, acompañado de la Junta política, ha cumplimentado a S. E. el Jefe del Estado, quien expuso a sus visitantes la nueva organización por él dispuesta en servicio del Estado, a la que serán incorporadas las normas de Falange, y anunció una etapa de intensa actividad en la unificación del Estado, a la que deben estar prestos los nacional-sindicalistas, que tan gloriosa y espléndida aportación guerrera han dado y dan al movimiento liberador.

ANOCHÉ EN SEVILLA
SEVILLA.—Con motivo del decreto promulgado en el día de ayer por el Generalísimo Franco, anoche se constituyó en esta capital una manifestación de entusiasmo que recorrió las calles con alborozo. A las once y cuarto, cantando los himnos de Falange Española y Requeté alternativamente, la muchedumbre se estacionó ante el edificio de la División. Minutos más tarde el general Queipo de Llano, en compañía de muchos jefes y oficiales se había asomado al balcón principal, pronunció un discurso.

El discurso del general Queipo de Llano, que fué interrumpido muchas veces por delirantes ovaciones de entusiasmo, fué aplau-

didísimo nuevamente al final en medio de una gran satisfacción de todos. Seguidamente se entonó el himno de Falange Española y el Oriamendi, y una banda de música interpretó la Marcha Nacional en medio de atronadores vivas al Generalísimo Franco y al general Queipo de Llano.

OTRA IMPONENTE MANIFESTACION EN VALLADOLID
VALLADOLID.—A mediodía de hoy se organizó en esta ciudad una manifestación popular de imponentes proporciones, de satisfacción por la unión de milicias de F. E. y Requeté al servicio de España.

La grandiosa manifestación se formó a la mencionada hora en el Paseo de Zorrilla y siguió el itinerario señalado por las calles de Santiago, Plaza Mayor, Lonja, Fuente Dorada, Cánovas del Castillo, Catedral, Plaza de Onésimo Redondo, Angustias, Capitanía General y Gobierno civil.

Todos los balcones de las casas enclavadas en el itinerario de la manifestación, lucían emblemas y colgaduras nacionales. El Comercio de la plaza cerró sus establecimientos y la dependencia y los comerciantes se unieron al acto, que, como hemos dicho, revistió manifestación grandiosidad por el número y entusiasmo de los manifestantes.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

Siete meses rojos en Málaga

"U. H. P.: no pagar alquiler"

Fueron ya por los días primeros de julio, cuando los anónimos pintores del alquitrán salieron de sus guaridas y amparados en la oscuridad ornamentaban las fachadas con fatídicos letreros, en los que las fatigas de ortografía decían de sus pobres mentes, y servían para boicotear a los patronos, manifestar una protesta o exteriorizar las ideologías políticas de cada bando. Recuerdo que en mi misma calle, céntrica por cierto, amenazó un establecimiento de drogas con tal número de letreros, hoces, martillos y amenazas, que toda su fachada era una enorme mancha negra, y no teniendo espacio, siguieron pintando en la acera y luego en la misma calle. Tuvo que cerrar. Era cuando la fiera mostraba sus garras. Pues bien; tras de aquellos descollaba el célebre "U. H. P.: no pagar alquiler", que se prodigó con tal abundancia, y sobre todo en los barrios, que no había espacio blanco en una tapia o muro y en las fachadas, que no llevara el consabido letrero. La propaganda manuscrita jamás reparó en el medio para conseguir el fin propuesto.

Y de este fin salió el apetecido resultado: en el barrio no pagaba nadie, dando lugar a aplicar las leyes del desahucio, que luego sirvió como poderosa arma al comunista.

El decreto de fin de julio dando una prórroga en el pago de los alquileres, sólo fué una fórmula para encubrir la protesta de la chusma que jamás pensó pagar. Luego aconteció la baja del 50 por 100 impuesta por otro decreto--tapadera, pero todo seguía igual: "U. H. P.: no pagar alquiler". Ni la luz, ni el agua, ni el inquilinato. No en vano, el 16 de febrero, ofrecieron al pueblo unas magníficas casitas a cambio de la papeleta electoral; casitas pintadas en unos pasquines del Frente Popular, que eran una monada. La sostenía una mano y se leía al final: ¡Obrero! a lo que tienes derecho. Vota al F. P.; y claro, ¿quién se resistía?...
Con estas y otras cosas fueron amontonando el odio colectivo, y así, los más perseguidos en la invasión roja, lo fueron los administradores de fincas. Cayeron, entre muchos otros, los señores Bresca, Gutiérrez, Biotes, etcétera, a los que dieron implacable muerte. Fue un odio mortal, salvaje, concentrado friamente en el pasar de cinco años de república, en los que no oyeron otra cosa que frases huera como éstas: "la propiedad es un robo" y leyeron "El Capital"... La economía dió una caída tan vertical, que no había medio de sustentarla, y así se acudió a medios expeditos como la amenaza, y la pistola.

ron otra cosa que frases huera como éstas: "la propiedad es un robo" y leyeron "El Capital"... La economía dió una caída tan vertical, que no había medio de sustentarla, y así se acudió a medios expeditos como la amenaza, y la pistola.

Las casas se vieron pronto asaltadas por docenas de individuos que sin permiso ni miramiento alguno, daban comienzo a quitar puertas, picar paredes, arrancar tuberías y demás trabajos. Los inquilinos teníamos que arrinconarnos en lo hondo de la casa; el polvo, la viruta y la pintura nos envolvía constantemente, amén de tener en casa todos alertas y ojos avizores de lo que dependía la denuncia y hasta la muerte. Pasaban meses en trabajos de semanas: La Casa "Sobrinos de Félix Sáenz" pagó por el barnizado de unos mostradores, la suma de 5.000 pesetas. El cobro de la nómina se hacía con suma facilidad, pues la cuenta corriente confiscada era el grifo abierto a sus codicias. Ni una protesta, ni una queja, pues el que la hiciera terminaba en las tapias de San Rafael o Martirios.

Así Málaga, llena de lagas incendiarias, con innumerables edificios en ruinas, ofrecía el contraste de aquella ornamentación forzosa; junto a las ruinas de un incendio, el remozar de blancura de la casa contigua. Y el obrero incauto que veía cuán fácil era cobrar leyendo el periódico, no podía, precaver que todo tenía su límite, y éste llegó a pasos agigantados. El dinero se volatilizó, las cuentas corrientes desaparecieron escandalosamente y cuando se quisieron dar cuenta no pudieron cobrar...

Acudieron a los Sindicatos en demanda de sus sueldos, pero allí se les daba de lado con sabias promesas. La ruina y el embrollo más espantoso comenzó a surtir su efecto, y hubiera llegado el conflicto si no vuelven a caer en el nuevo engaño que, como espejuelos de abondancia, tan bien sabían manejar en Valencia: las pagas de milicianos. La revolución la hacían y la hacen, pues, con el despilfarro y la devastación del Tesoro Nacional; pero sin ideales, (más que los del estómago) sin ilusiones (más que las de los billetes) y sin una fe (tan sólo la ambición del robo), no se va a ninguna parte y menos se gana una guerra.

Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el jueves, 22 de los corrientes, en la iglesia conventual de RR. MM. Agustinas Recoletas, con misa de comunión a las ocho de la mañana y ejercicio eucarístico a las seis y media de la tarde.

Después de la reserva del Santísimo se hará el piadoso ejercicio del Via-crucis como expiación y súplica por las necesidades de la Patria.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

Se replica la asistencia a estos cultos para honrar a Santa Catalina de Sena, y alcanzar por su mediación la verdadera paz y la terminación de la guerra, ya que ella fué la escogida por Dios como embajadora y ángel de paz para reconciliar los pueblos de Italia y salvar los derechos de la Iglesia. Y de un modo particular se hace este ruego a todos los Terceritos de Santo Domingo, que no deben faltar a estos cultos y con el santuario escapulario puesto, ya que la Virgen de Sena es el timbre más glorioso de la V. O. T.

LA ADHESION DE RENOVACION ESPAÑOLA

SAN SEBASTIAN.—El delegado regional de Renovación Española en las Vascongadas, don Ramón Sierra, ha dirigido el siguiente telegrama a Su Excelencia el Generalísimo: "Con íntima satisfacción patriótica, renuevo a V. E. en el momento en que se decreta la unificación de todas las entidades que patrocinaron la revolución nacional, los fervorosos sentimientos de fe en España y en su glorioso Caudillo y de lealísima adhesión de todos los vascongados que hasta ahora se han batido por España bajo la bandera de Renovación Española en estas tierras que quisieron deshonrar la traición separatista. ¡Arriba España! ¡Viva España!"

El delegado de la Jefatura Nacional de Renovación Española, señor Zuzunegui, también ha telegrafado al Jefe del Estado en los siguientes términos: "Interpretada admirablemente por V. E. aspiración reiterada esta Agrupación, por boca malogrado e ilustre mártir Calvo Sotelo, de creación Bloque Nacional que hoy logra V. E., felicita, y rinde homenaje respeto y adhesión incondicional para mejor logro de formación Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado se encuadre en las formas nuevas como elocuentemente ha expresado V. E.—Dios guarde a España y a V. E. muchos años"—LOGOS.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

De cómo Francia practica la no intervención en los asuntos de España

(Exclusiva para EL DIA en esta provincia)

TURIN.—La "Gazzetta del Popolo" publica una tercera crónica de su enviado especial, Sandro Volta, sobre la manera como cumple Francia los acuerdos de no intervención.

"Perpiñan.—Sobre la pista del contrabando francés en favor de la España roja, he dado ayer Marsella y he pasado toda la tarde del domingo vagando por las líneas secundarias de la red ferroviaria francesa, para ver el paso del tren número 77, de la línea P. L. M., en la estación de una pequeña ciudad provincial.

El tren número 77, que en Francia todos ya llaman "el tren rojo", sale por la tarde de París y llega a Narbona por la mañana, y desde hace varios meses es el que sin interrupción lleva cada noche numerosos reclutas para el ejército comunista español. Desde hace poco tiempo, al tren número 77 se le enganchaban dos o tres vagones especiales llenos de estos futuros milicianos, que viajan encuadrados y acompañados por un jefe de grupo que lleva una orden de marcha con el nombre de sus hombres, cada uno de los cuales va provisto de un cobertor de lana y algunas veces de una cantimplora y de un pequeño equipaje: eran, en suma, como auténticos movilizados de un distrito que se presentasen en el cuartel en tiempo de movilización.

Ahora el contrabando humano del tren número 77, que podría definirse como trata de rojos, se lleva a cabo un poco menos ostensiblemente, por dos zonas: primera, porque después de haberse enviado decenas de millares de voluntarios a España escasea la materia prima: exhumados los bajos fondos sociales de París, la masa de desocupados y desterrados de todos los países del globo, casi se ha secado la fuente de los enrolamientos. Pero este inconveniente se está ya remediando con un expediente escogido por la C. G. T. (Confederación General del Trabajo), por el cual los trabajadores extranjeros residentes en Francia que deseen la ciudadanía francesa, o sea, que no deseen perder su trabajo y encontrarse en la calle, son obligados a enrolarse en las fuerzas rojas españolas con la promesa de que se trata de un período brevísimo de dos o tres meses como máximo y para realizar labores del propio oficio fuera de las líneas de fuego.

Naturalmente, una vez llegados a España, tales promesas no tienen ningún valor, y los desgraciados son encuadrados en el ejército rojo y enviados a morir en las trincheras.

Con tal sistema ha sido posible mantener constante el flujo de hombres para las brigadas internacionales y aunque ha disminuido algo en estos tiempos, comparado con aquellos en los que pasaban la frontera de 600 a 700 hombres, los jefes de contrabando han asegurado al gobierno de Valencia que hacia fines de este mes, las remesas podrán aún superar aquellas cifras y alcanzar el millar.

Otra razón por la cual el escándalo del tren número 77 es ahora menos evidente, es que para mantener la comedia de no intervención, el Frente Popular busca la manera de hacer las cosas más solapadamente. Numerosos reclutas rojos viajan ahora desperdigados en el tren número 77, provistos de un tren y una pasaporte personal en lugar de una hoja colectiva; por otra parte, sólo una parte de ellos llegan a la frontera, por tal vía; o viajan en otros trenes o por carretera.

De todas maneras, provisto de un billete de tercera clase he cogido un sitio en el tren número 77 y después de una ronda por los diversos departamentos en los cuales dormitaron los viajeros, he finalmente encontrado mi hombre, que parecía algo agitado; no había podido dormir, y destrozaba, sin leerlo, un periódico que tenía entre las manos.

Los futuros milicianos eran un joven polaco de una treintena de años, con mujer e hijos en París, que había aceptado correr aquella trágica aventura después de dos años de paro forzoso.

El joven se mostró bien pronto lacuaz, creyéndose en sus mismas condiciones de enrolado.

Me apresuré a informarle: "Si, pero desde hace cinco años vivo en Marsella".

En un cierto momento la pecha pareció pasarse por la mente y me pidió "la contrasena". Sabía ya de qué se trataba. La investigación hecha en Marsella me había enterado que hacía falta para viajar así, y no me faltaba. Así pude regresar al número 3 de la calle Duchameau, en Perpiñan". Y le enseñé una cartulina blanca que estaba en el bolsillo, parecida a una tarjeta postal, de la cual había cortado previamente un ángulo.

También el polaco llevaba una tarjeta parecida. El tren que faltaba debía recogerse en la predicha dirección de Perpiñan, donde está el puesto de control.

El número tres de la calle de Duchameau funciona, efectivamente, la jefatura de paso de los voluntarios para España. Hasta hace pocos días dirigía el puesto un italiano renegado, cuyo nombre es Nullo Passotti, de la provincia de Parma, ayudado por subversivos franceses y elementos de la FAI de la Generalidad de Cataluña. Resientemente, el Passotti ha sido destituido bajo la acusación de cuatro o cinco delitos. Ha sido sustituido inmediatamente por un anarquista y la oficina continúa funcionando normalmente.

Los voluntarios nos llevaban al edificio del antiguo hospital militar, donde se les aprovisiona. Allí se les provee de un pasaporte falso con un nombre de paño, y se les envía a la frontera. Algunos autocares esperan turno frente al edificio, que da la impresión de encontrarse en la retaguardia de un ejército de campaña.

El movimiento es intenso y aun se asegura que era mayor hace unos días, cuando ninguna preocupación aconsejaba cruzar las cosas. Para el paso de la frontera han sido utilizadas hasta ahora las dos líneas ferroviarias: la primera que sale de Perpiñan y sigue por Cerbere y Port Bou; la segunda, que va de Aix los Termes a Bourg-Madame y entra en España por Puigcerdá, al Este de la República de Andorra.

Una elemental prudencia ha aconsejado de disminuir el tránsito de estas dos líneas férreas, demasiado fácilmente controlables, por lo cual, el contrabando de hombres y material bélico ha sido dirigido en los últimos tiempos por la carretera de Pertus, pero dada la enorme cantidad de armas y municiones, de gasolina y de material que se ha debido hacer pasar por dicha carretera, que el paso del Pertus no ha sido suficiente y han tenido que enviarse hombres a limpiar la nieve del paso de Pertus, en los altos Pirineos, que desde ahora ha sido impracticable, y por donde ya pasan toneladas de contrabando con dirección al territorio español del Valle de Arán.

Como prácticamente el paso tiene lugar bajo la indulgente mirada de los aduaneros franceses, lo veremos en su próxima crónica.—Sando Volta"—LOGOS.

Libros de biblioteca procedentes de Testamentaria entre ellos "La guerra civil", "Cartas de Santa Teresa", "Diccionario de Alcobilla, Diccionario de Roque Barcia, "Año Cristiano" y otros, se venden a precios económicos. Para informes en la Administración de EL DIA y en la Alcaldía de Cisneros.

RADIO PALENCIA
(EMISORA F. E. NUM. 4.º SERVICIO DE ESPAÑA)
Programa para mañana
A las 14, apertura de la emisión con el himno de la Legión.
Noticias oficiales.
Programa de música de canto y baile.
A las 15, cierre de la emisión.
A las 18, apertura de la emisión con el himno de la Legión.
Selecto programa de música variada.
A las 19, cierre de la emisión.

RECORDATORIOS DOBLES SENCILLOS
ESTAMPAS
Imprenta de la Federación

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Valentín Calderón, 16. (Antes San Juan)
PALENCIA

U. Román Baquerín
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo.

INTERESANTE ORDEN

Dictando reglas para cumplimiento de lo dispuesto sobre cesión de divisas libres y oro, al Estado español

El "Boletín Oficial del Estado" número 180 publica, entre otras disposiciones de interés, la siguiente orden de la Presidencia del citado alto organismo del Estado:
Excmo. señor: Habiendo expirado los plazos que a los residentes en territorio nacional y en otras naciones europeas se fijaba la orden de 22 de marzo último para la presentación de declaraciones juradas en el Comité de Moneda Extranjera, y a fin de dar cumplimiento a lo que se dispone en los artículos primero y tercero en relación con el octavo del decreto-ley de 14 del propio mes,
Esta Presidencia ha acordado lo siguiente:
Primero. Todos los particulares, Bancos, Sociedades y demás entidades en general que, gozando de la nacionalidad española, residen u operen en el territorio ocupado o transitoriamente en el extranjero, deberán cesar, por mediación de un Banco operante en dicho territorio, o directamente al Banco de España en Burgos (Comité de Moneda Extranjera), las divisas libres de su pertenencia, de acuerdo con la declaración presentada en el indicado Comité, contra su equivalencia en pesetas, a los cambios que señala el artículo primero de aquel decreto-ley.
Segundo. Los Bancos que efectúen las liquidaciones extenderán recibo a cada interesado, según modelo adjunto. Un duplicado de ese recibo deberá ser remitido por los Bancos al Comité de Moneda Extranjera en el momento de hacerse cargo de las divisas, con objeto de cancelar en los registros las sumas que fueron objeto de declaración.
Tercero. Deberá hacerse entrega de todas las cantidades de moneda libre declaradas, sin otras excepciones que las recordadas en el número octavo de la presente orden.
Cuarto. Las cantidades en oro deberán ser entregadas en concepto de depósito, por su valor nominal, en las sucursales del Banco de España y por cuenta del Estado español.
Las monedas cuyo valor no pueda definirse, las que compongan colecciones numismáticas y el oro en pasta, serán admitidas en depósito especial por su valor aproximado hasta nueva orden.
El Banco de España entregará a cada depositante un recibo provisional a canjear en su día por el resguardo definitivo extendido por el Estado.
Quinto. Los industriales que utilicen el oro para sus manufacturas, podrán retener en su poder la cantidad prudencial necesaria para la marcha de su industria, solicitando autorización para ello del Comité de Moneda Extranjera, mediante instancia acompañada de la correspondiente justificación.
Sexto. Se autoriza hasta nueva orden al Comité de Moneda Extranjera para adquirir por

La vida en la provincia

Palenzuela

Benédiccion de la bandera del Requeté
Con esplendor inusitado se celebró el pasado domingo, 18, la benedición de la bandera del Requeté.
Amablemente invitados por la Junta local, asistió la Junta provincial con su banda de cornetas y tambores.
Una misa de comunión general fué el comienzo de este día. A las diez y media, la misa solemne, después de la cual el señor cura párroco bendijo la bandera, pronunciando la solemne oración y el abanderado, discursos llenos de fervor religioso y patriótico.
El niño Pedrosa recitó una sentida poesía, y el capellán de Requetés, don Ramón Estévez, cantó las glorias de la bandera española.
Acto seguido, se organizó desfile, en el que tomaron parte requetés y falangistas, dando con ello una nueva prueba del deseo sincero de que la unión más completa sea un hecho, para bien de España.
A media tarde, tuvo lugar el acto público, que resultó muy bien. En él, intervinieron el señor secretario de la Junta local, quien saludó a todos los que a estos actos estaban asistiendo, animando a su pueblo a seguir las doctrinas emanadas del tradicionalismo.
A continuación, lo hicieron el señor Moro, el señor Turienzo y el capellán de Requetés, que fueron muy aplaudidos.
El señor párroco, en párrafos brillantes, se asoció al acto por no considerarlo político y sí como un momento de exaltación religiosa y patriótica, explicando que los remedios a los males nacidos del liberalismo, están en la vuelta a las cristianas tradiciones españolas.
El discurso maravilloso del señor párroco quedará grabado en cuantos lo oyeron.
Por último, el señor comisario dió las gracias a todos por su cooperación y asistencia.
Un nuevo desfile, tan entusiasta como el de la mañana, puso fin a estos actos.
En un local adecuado, tuvo después lugar la representación del drama titulado "Fabiola", y con unas bonitas poesías, maravillosamente declamadas, y el canto entusiasta y vibrante de los himnos nacionales, se dió por terminado el acto.
El cuadro artístico, completo en todos sus detalles, fué largamente aplaudido.
En fin, un día grato para Palenzuela, que le recordará el pasado el tiempo con alegría y cariño.
El Corresponsal

lance Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.
Una vez colocada en sitio referente la española Virgen, recitaron patrióticas y alusivas poesías, de forma maravillosa, las encantadoras niñas Ester Cabeza, Carmina Santos, Ester Gatón, Tarina Pinto, Teresa Santos, Isabel Cabeza, Goyita Sendino, Asunción Gatón, Piedad Abad, Leonides Moro, Emilia Doncel y Teresa Gatón.
Terminó este sencillo pero emocionante acto con un documentado discurso de la digna maestra doña María Jesús Lapuente de Rebollada, quien en brillantes frases hizo resaltar las prerrogativas de la Pilarica y la fe ciega que la profesan los buenos españoles, y de manera especialísima los aragoneses. En este punto la celosa maestra hace un canto de forma admirable a la Virgen, y hace resaltar el milagro de la caída de bombas en su templo, las cuales, como todos saben, no llegaron a explotar.
Después de aludir a otra infinidad de temas, termina su elocuente disertación dirigiendo un cariñoso saludo a la espiritual Carmencita Franco Polo, iniciadora de este simpático acto.
Tanto la maestra como las niñas fueron muy aplaudidas, mereciendo la felicitación unánime de las autoridades y el pueblo en general.
Los vivas a la Pilarica, a España y a Franco fueron interminables.
El Corresponsal

colocarán las señales de refugio. Los que se encuentren en el campo podrán guarecerse bajo los árboles, o echados en el suelo, prefiriendo las superficies mullidas o esponjosas. Los ganados y carros deben ocultarse, a ser posible en las sombras de los muros para no ser blanco de los aviones. Después, para mayor aclaración y a la vez explicación de la gran fuerza destructiva de las bombas, refirió varios casos de los presenciados y vividos por él en el frente de San Sebastián e Irún.
Por fin, dió cuenta del nombramiento de una comisión en cargada de hacer los estudios y el señalamiento de los refugios, lo que confirmó el señor alcalde, anunciando las sanciones de que serían objeto quienes contravinieran las órdenes superiores. Terminó tan interesante conferencia con vivas entusiastas a España, a Franco y al pueblo de Paredes, contestando el público arduosamente y agraciando un agradecido viva a la Guardia civil y una calurosa ovación de aplausos.
¡Viva siempre España!
ESCOLARES
Ha quedado constituido, tomando posesión, los nombrados el día 18 del actual, el nuevo Consejo local de Primera Enseñanza:
Presidente, don Julián Alonso Fernández, padre de familia.
Vicepresidente, don Manuel González Blanco, médico.
Secretario, don Cipriano Gil, maestro.
Vocales, don Luis Madrigal, párroco, y don Ignacio Infante, gestor del Ayuntamiento.
Vocales femeninos, doña María Concha Gallardo, maestra, y doña Sofía Herrero de Herrezuelo, madre de familia.
Felicitamos sinceramente a los nuevos consejeros y les alentamos a desarrollar la gran labor pedagógica que la Religión y la Patria exigen en las presentes circunstancias.
DONDE MENOS SE PIENSA
¿Quién había de decir que en Fuentes de Valdepero se había de encontrar una cantera de verdaderos artistas líricos?
A demostrarlo vendrá, D. M., el próximo domingo, 25, una simpática selección de jóvenes para representar en nuestro magnífico "Cine-Barruguet" la preciosa y patriótica obra "España Inmortal", y recoger los laureles de un triunfo indiscutible. Poco va a vivir, quen no lo vea, y a verlo se prepara impaciente el ilustrado público palentino.
19-IV-37.

Junta Provincial Carlista de Guerra

El alférez don Luis del Valle Hijosa
Uno más en la larga lista de los mártires de la Tradición: el alférez del Requeté, don Luis del Valle Hijosa, que murió heroicamente, luchando por Dios y por España, en el frente de Andalucía.
El domingo se celebraron por su alma solemnes funerales en su pueblo natal, Osorno. Las Milicias de Falange y Requetés, "Flechas" y "Pelayos", secciones femeninas de las JONS y "Margaritas" y una representación de la Junta Carlista de Guerra, presidida por su comisario don Félix Pollos, el pueblo entero bajo la presidencia de sus autoridades civiles y militares, llenaron el amplio templo parroquial para rendir ese último tributo al que supo ofrendar su vida por tan altos ideales y para unir sus oraciones a las de la Iglesia por el alma de esa nueva víctima de la barbarie roja, que hizo el sacrificio de su vida por Dios y por la Patria en plena juventud, cuando todo le sonreía.
La Comunidad Tradicionalista se asocia de todo corazón al dolor de su atribulada familia y al de su pueblo natal, ya que una y otro pierden con su muerte uno de sus mejores hijos.
Al tener conocimiento del movimiento nacional, el 21 de julio, el joven abogado se incorporaba al Requeté, yendo a combatir al frente de Aguilar: ascendido a cabo, pasó pronto a alférez provisional y en los frentes de Asturias, de Palencia y Andalucía dió buenas pruebas de su talento y de su valor.
Hoy, la tierra andaluza queda piadosa sus restos mortales. "La parte principal volóse al cielo".
Si los que luchan en los frentes contra el marxismo ofrendan su sangre por la Patria ¿qué puede significar que quienes poseen oro lo entreguen al servicio de España?
Soldados y milicias dan la vida. Y al mismo tiempo defienden el bienestar de quienes todavía no lo han donado.
Bien pueden meditar éstos (qué sería de ellos sin el sacrificio de los bravos luchadores...
HAY QUE PRESURARSE A ENTREGARLO.
OPTICA SALAMANCA
DESPACHO DE RECETAS MAYOR, 53

GRAN FIESTA CATEQUISTICA

HABLA UN NISO!
Muchas ganas teníamos los niños de las Escuelas del Ave-Maria de decirle al señor Obispo: "Sr. Obispo, ¿sabe V. E. cuánto le quieren sus niños más pobres de Palencia? Otros niños tendrán más dinero que nosotros, tendrán mejores trajes que los nuestros, tendrán juguetes, tendrán... ¡otras mil cosas que nosotros no tenemos! Pero más amor al Niño Jesús que tra bajo con nosotros desde pequeño en el taller del Carpintero, más cariño que nosotros al señor Obispo, tan padre de sus hijos de Palencia, eso... ¡no!, señor Obispo; si alguien le dice a V. E. que lo quiere más que los niños del Ave-Maria, dígame que es un mentiroso. Igual que nosotros, sí, pero más... ¡ni que lo piensen! Para eso; para que toda Palencia se entere de cuánto amamos a nuestro Padre, yo, al que quizás habéis visto muchas tardes vendiendo el periódico por esas calles, me meto hoy en el para decirlos: ¡Atención! Niños de Palencia, catequistas, maestros; mañana, jueves, Dios mediante, tendremos una Velada Recreativa en el Salón de actos de la parte alta del Palacio Episcopal; una fiesta, pobre y sencilla como todo lo nuestro, pero rica en amor y cariño a nuestro señor Obispo, al que se la dedicamos, ¡que no se os olvide: mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, os esperamos en el Palacio; allí queremos recibir en audiencia a los niños palentinos!
He aquí el programa de la fiesta:
Primera parte.
1.º Presentación. — Antonio Alonso.
2.º Un aviso. — Daniel Castillejo.
3.º "Pajarillo" (canción mexicana). — Duo de tiple por la Schola.
4.º "Los Sacramentos" (diálogo). — Florencio Sánchez y Luis González.
5.º "A María". — Mariano Fernández.
6.º "Cántico a María". — Coro de tiple y pueblo.
7.º "Resucita a mi España". — M. de Diego.
8.º Lección práctica de Catecismo. — Por un catequista.
Segunda parte.
9.º "La canción del pastorcito". — Solo y dúo de tiple.
10.º "El Talador". — Angel González.
11.º "La Campana". — Canción a tres voces y coro.
12.º "La risa de la Virgen" (diálogo). — Florencio Sánchez y Luis González.
13.º "En una escuela laica". (drama al minuto). — Tomás de la Piza, Mariano Fernández y Facundo Soto.
14.º "La ronda de los enanitos" (juego rítmico).
Alocución final. — Por el muy ilustre señor don Matías Alonso.
16. Himno de las Escuelas.

Crónicas palentinas

RELIGION Y PATRIA
En la fiesta solemnisima celebrada ayer en la iglesia de Santa Eulalia, dedicada al glorioso Patriarca San José, pronunció un bellísimo discurso, muy práctico y al alcance de todas las inteligencias, el culto profesor del Seminario de Palencia don Fortunato Aguado, en el que después de un impresionante exordio sobre el estado social español que dió origen a este movimiento salvador, nos demostró evidentemente la necesidad de fomentar el sentimiento religioso-católico, como base fundamental de la nueva España que estamos construyendo. Este sentimiento religioso, la práctica de las virtudes cristianas, hemos de aprenderle en la vida ejemplarísima del ex celsio Patriarca, primer custodio de Jesús, jefe de la Sagrada Familia, humilde obrero de Nazaret, viniendo a ser el mejor modelo para sacerdotes, patronos y obreros. Sobre las relaciones fundadas en el amor y alimentadas por el mutuo sacrificio de estas últimas clases sociales, hizo oportunísimas aplicaciones, que convencieron a los de ambos sectores, lo que no es muy frecuente, ni fácil de conseguir.
La asistencia a la fiesta religiosa devota y numerosísima. El templo, adornado como en las grandes solemnidades. La piadosa Asociación Josefina ha cumplido como buena, con su insigne Protector que, sin duda, la premiará con la magnificencia de su poderoso Patronato. Así sea.
A las doce, terminada la función religiosa, el numeroso público, con las autoridades, sacerdotes, maestros y milicias al frente, se trasladó a la Casa Ayuntamiento, donde por público pregon y particulares invitaciones, había sido invitado todo el vecindario para escuchar una conferencia a cargo del señor comandante del puesto de esta villa, don Tomás Pezquera.
Previas unas breves y muy atinadas frases de saludo y presentación, pronunciadas por nuestro señor alcalde, don Mariano Aparicio, que fueron aplaudidas, el señor comandante del puesto, en charla amena y familiar, no como señal de alarma, sino en plan de prudente precaución, expuso al desbordante auditorio los peligros de los ataques aéreos enemigos, y, por consiguiente, de las elementales precauciones que debían tomarse, llegado el caso, para evitar las sensibles desgracias a que pudieran dar motivo la curiosidad de unos y la indisciplina de otros. Es necesario, nos decía, en caso de ата que, refugiarse en los sótanos o bodegas, a cuyo exterior se

Table with columns: Francos, Libras, Dólares. It lists exchange rates and other financial data.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayer Pral., 142 1.º-Teléfono 211
PALENCIA

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"
Compañía de Seguros Reunidos
Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del 13 del mismo mes.
Viene por lo tanto funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, accidentes, transportes y otros ramos.
Capital social y reservas. más de 137 millones de pes.
Primas recaudadas en España en 1935 38 « «
Primas recaudadas en el extranjero en 1935 54 « «
Valor de los inmuebles de su propiedad. 40 « «
Oficinas: Mayor Pral., 186.
Subdirector en Palencia y su provincia: D. Higinio Martínez de Azcoitia

Cerificaciones
Registros, actos de última voluntad y penales. Presentación documentos Junta Técnica del Estado, etc.
JOSE RAMON DE ECHEVARRIETA.—Procurador.
Apartado Correos 57.—BURGOS
A. PASCUAL HIGELMO CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL., 28, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Husillos

ENTRONIZACION DE LA PILARICA EN LA ESCUELA
El pasado domingo tuvo lugar en esta localidad el solemne acto de entronización de la imagen de la española Virgen del Pilar en el local destinado a Escuela de niñas.
Este maravilloso acto dió principio, como todos los buenos, con Comunion general de los niños de ambos sexos y maestros, y tras oír el Santo Sacrificio de la Misa y la autorizada palabra del celoso cura párroco don Aureo Muñoz Porro, en un sentida plática alusiva al acto, se organizó la procesión para el traslado de la imagen a la escuela, la cual fué llevada en unas andillas en hombros de las niñas, y dándola escolta cuatro números de Pa-

Valbuena de Pisuerga

Al servicio de la Patria
Después de haber luchado como un héroe desde el principio de la campaña en el Tercio de Requetés de Burgos, el joven de esta localidad Francisco Baquero, de 17 años de edad, murió al servicio de la Religión y de la Patria en la estación del ferrocarril de Sigüenza, a consecuencia de bombardeo aéreo de la aviación roja, habiéndose celebrado en el día de hoy un solemne funeral en sufragio de su alma con asistencia del pueblo en masa y la Juventud Católica, de la que el finado era ferviente entusiasta, con su bandera con crespones negros.
Reciban sus desconsolados padres don Baltasar, culto maestro de esta villa, y doña Victoria y demás familia, la expresión de nuestro más sincero pésame.
EL CORRESPONSAL
19-IV-37.

Valbuena de Pisuerga
Después de haber luchado como un héroe desde el principio de la campaña en el Tercio de Requetés de Burgos, el joven de esta localidad Francisco Baquero, de 17 años de edad, murió al servicio de la Religión y de la Patria en la estación del ferrocarril de Sigüenza, a consecuencia de bombardeo aéreo de la aviación roja, habiéndose celebrado en el día de hoy un solemne funeral en sufragio de su alma con asistencia del pueblo en masa y la Juventud Católica, de la que el finado era ferviente entusiasta, con su bandera con crespones negros.
Reciban sus desconsolados padres don Baltasar, culto maestro de esta villa, y doña Victoria y demás familia, la expresión de nuestro más sincero pésame.
EL CORRESPONSAL
19-IV-37.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
Calzos y bujes . . . de ALAEJOS
Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
En la FUNDICION de ALAEJOS
He nacido a JORGE MARTIN E HIJOS
(Valladolid) ALAEJOS
Telefunken
Se han recibido los últimos modelos de esta acreditada marca de Receptores de RADIO.
Venta exclusiva: JULIO DE LA FUENTE
Mayor Pral., 2. PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

PARA LOS AGRICULTORES.
HABAS mazaganas para pienso. Ha recibido nueva partida Pi defonso López Escapa, almacén de cereales.
HERMOSAS habitaciones, se cedieran amuebladas o sin amueblar, con o sin derecho a cocina, a señora, señorita o familia honorable. Mayor Principal, 189 y 191, piso primero. EN PISO céntrico se arriendan tres habitaciones para oficina, etcétera. Informes en EL DIA.
El hombre que con prestanda gusta cosas de posín, hasta de comprar sus camisas, gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECION Mayor, 78 y 86.

SE VENDEN 500 cántaros de vitino, en Pozo de Urama. Victoriano Domínguez.
SE ABREN los pastos del Caserío de Mazuelas de Valdivia, para ganado vacuno y lanar. Para tratar, con Felipe López, en la misma finca.
CONTABLE se necesita para fábrica de harinas. Informar EL DIA.
OCASION: Vendó máquina de coser industrial en 125 pesetas, y otra familiar en 65 pesetas, las dos en "buen" estado y a prueba. Colón, 28, tercero.
POMADA CERO
Cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farm.

OCULISTA
YAGUES GARCIA
PALENCIA
Bocapiza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal
(Entrada del Bar Palentino)

Frente asturiano

Se asegura que gran parte de la artillería de este frente ha sido trasladada a Vizcaya

En el campo rojo les dicen a los milicianos que en nuestra zona ya no queda ni un español

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

OVIEDO.—Era de ver la satisfacción que mostraban, cuando hemos ido a verles esta mañana, estos cuatro soldados que acaban de pasarse a nuestras filas. Porque no es su caso el de la deserción vulgar de las posiciones rojas.

Estos cuatro hombres pueden decirse que han resucitado, ya que por dos veces han estado a punto de perder la vida.

Pertenecían estos muchachos: uno de ellos al regimiento de Simancas y los otros tres al regimiento de Burgos.

Fueron hechos prisioneros por los marxistas en Somiedo el 27 de octubre en unión de varios falangistas y algunas damas de ferreas.

Estos cuatro soldados son los únicos supervivientes de aquel grupo.

Los falangistas y heroicas enfermeras fueron fusilados en Mieres después de ser sometidos a otros tormentos.

Me refiere uno de los cuatro soldados cómo las enfermeras antes de morir fueron objeto de mofa por las milicianas rojas y cómo tuvieron que soportar toda clase de excesos antes de que la muerte les librara de los suplicios.

Fueron llevados a Manzaneda, donde estuvieron trabajando en la carretera de unión de dicho punto con La Manjoja.

Sólo en los últimos días, cuando los frentes asturianos han

quedado casi desguarnecidos al llevarse los batallones vascos y asturianos a Vizcaya, el Mando rojo ha tenido necesidad de llevar a vanguardia las unidades que hacían servicio de retaguardia.

Y en la primera ocasión que han tenido, los cuatro soldados que no habían podido olvidar a España, han encontrado su salvación a nuestro lado.

Según sus referencias, la mayor parte de la artillería que había en Asturias ha sido llevada al frente de Vizcaya.

En cuanto a los batallones vascos que habían sido llevados a Oviedo para tomar parte en la famosa ofensiva del 21 de febrero, han regresado a Bilbao no sin que sus jefes hayan prometido solemnemente no volver a Asturias, aunque el quedarse en Vizcaya les cueste la rendición a las tropas nacionales.

Aseguran, por lo visto, en el campo rojo a los ignorantes milicianos marxistas que en nuestra zona no hay ya españoles.

Frente a las hordas rojas, al decir de sus dirigentes, lucían unidos italianos y alemanes, pues en la España liberada no queda un solo español.

Véase, pues, cómo los internacionales rojos pretenden excitar el patriotismo que tantas veces, en sus propagandas criminales de los últimos años, se han empeñado en matar en el alma de sus masas.—LOGOS.

Heroísmo y pericia de nuestros aviadores

Un aparato de caza nacional tiene, que habérselas con siete de bombardeo y diez cazas enemigas, uno de los cuales es derribado

SEVILLA.—En el sector del Sur ha habido ayer un rasgo verdaderamente heroico de uno de nuestros aviones de caza, pilotado por el heroico aviador señor Bermúdez de Castro, que en un reconocimiento se encontró con siete aparatos de bombardeo enemigos, contra los que arremetió valientemente; pero no se había dado cuenta de que a una altura muy superior a los aparatos de bombardeo iban diez cazas, que se lanzaron sobre él como una tromba y los burló de una ma-

nera verdaderamente maravillosa.

El, desde luego, había conseguido con sus fuegos derribar a uno de los aparatos de bombardeo enemigo, que cayó ardiendo y para salvarse de los diez aparatos enemigos se dejó caer en barrena hasta llegar casi al suelo, donde lo enderezó y siguió tranquilamente hasta Córdoba, donde aterrizó ante la sorpresa, emoción y alegría de sus compañeros, porque el descenso fué tan rápido hasta el suelo, que desde nuestras posiciones avisaron por teléfono lo que había ocurrido y daban cuenta de que uno de los aparatos había caído ardiendo, pero que el nuestro había caído en barrena y se suponía que el piloto se había matado.

El señor Bermúdez de Castro llegó a nuestras líneas después de tan brillante hazaña, hecho por el que mereció la sincera felicitación del alto mando.

De la vida municipal

Un telegrama de felicitación al cónsul de Alemania

Como de costumbre, esta mañana acudieron los periodistas locales a la Casa Consistorial, siendo recibidos por el señor secretario, quien les manifestó se había cursado el siguiente telegrama al cónsul de Alemania en Salamanca, cuyo texto literal dice así:

“Ruego V. E. transmita glorioso Canciller Hitler, testis de sincera felicitación este Ayuntamiento con motivo de sus elecciones, significándole hacemos votos porque Cielo le conceda venturas, dichas y larga vida para engrandecimiento admirado de la nación alemana.—Alcalde, Nazario Martín Escobar”.

La Corporación ha enviado también su más sentido pésame a los señores don Alejandro Guzmán y don Julio Alonso, cercanos nuestros, los cuales han perdido a sus hijos en el campo de batalla, luchando heroicamente por Dios y por España.

La sesión de esta tarde. Esta tarde, en primera convocatoria, celebrará sesión ordinaria la Corporación para despaclar los numerosos asuntos de trámite que figuran en el orden del día.

Renace la actividad en el frente de Vizcaya

Nuestros bravos muchachos, a pecho descubierto, se lanzaron sobre las hordas enemigas, a las que desalojaron de sus parapetos

(Del enviado especial de la Agencia “Logos” en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

VERGARA.—Ha llegado, por fin, la hora H en el frente de Vergara. Una breve explicación técnica: la hora H, así se denomina en el argot militar, es la hora de las grandes decisiones. Todo está a punto. Las baterías emplazadas, sus servidores al pie de las piezas, rebosantes de metralla; los grandes trinitores alineados y los ágiles cazas en su base de partida; los batallones de infantería, listos; los largos convoyes y trenes de municionamiento; el tendido de las líneas telefónicas que, como una red invisible, parten de los lugares en que radican los puestos de mando. Cada pieza de este enorme mecanismo que es un Ejército moderno está dispuesta para funcionar, y no falta sino la mano que aprieta el resorte que ha de ponerlo todo en movimiento. Pues bien; insistiendo en el símil, el resorte que hace funcionar este complejo mecanismo es la hora H. Es decir, la hora de la orden que hace brotar el fuego de cañón y hace avanzar los batallones inmovilizados en busca de sus objetivos. La hora H es la hora del combate, y la hora H ha llegado, al fin, al frente de Vergara.

Larga fué la espera. Cuatro veces, durante una semana, la maquinaria bélica estuvo a punto para funcionar, y cuatro veces hubo que retrasar la hora H, porque el pésimo estado del tiempo lo imponía. Y era ésta hasta tal extremo la razón que obligaba a demorar la ofensiva, que en cuanto ha habido un paréntesis de claridad por estas nebulosas montañas de Vasconia, tan fáciles a las borrascas y a la lluvia, la ofensiva ha empezado. No se crea, sin embargo, que las condiciones meteorológicas nos eran por completo favorables. Ayer; llovió a ratos, y a ratos salió el sol; pero la impaciencia pudo más que la incertidumbre del tiempo. Había ansias de avanzar y de imponer, una vez más, a la vergonzosa república de Euzkadi la razón última de nuestras victorias.

Hoy, después de una mañana incierta y amenazadora, mejoró el tiempo, y el mando no quiso desaprovechar esta circunstancia. Hemos subido poco antes de la hora H a una de las alturas de la vanguardia, y las unidades combatientes tomaban posiciones para iniciar la lucha y escalar repechos hasta de sesenta grados de pendiente. A través de trochas, carreteruelas llenas de un fango resbaladizo, hemos comprendido toda la dureza de esta guerra en Vizcaya.

Hacia las doce de la mañana, nuestras baterías comenzaron un violentísimo fuego, y la serie de continuadas explosiones alteró, durante largo rato, la paz de estos valles en la línea de posiciones rojas que va desde Campazor hasta Azconerrieta, pasando por Zaberta, Yunchos y escarpadas de Elgueta. Pasaban sobre nuestras cabezas los proyectiles de las piezas de artillería, y durante cincuenta minutos se sucedieron las explosiones. Desde nuestro observatorio se veía cómo saltaban despedazados los refugios marxistas y la rúca de los parapetos, mientras las alturas de la vertiente se poblaban de densa humareda y deslumbrantes llamaradas.

De pronto, cesó el horrisono estruendo de la artillería, y hacia los objetivos batidos por esta marchaaban las escuadrillas de trinitores, los “bueyes”, como con frase gráfica los denominan nuestros soldados. Solemnes, lentos, llenos de majestad, seguidos de cerca por los inquietos cazas ansiosos de pelea, trazaban un amplísimo círculo, tomando como centro el pueblo de Vergara, y sin perder la formación volcaron su carga de explosivos sobre las líneas rojas. Era un espectáculo inenarrable por su grandeza. El suelo se abría como cráteres de volcanes en repentina actividad por cuyas bocas un hado maldéfico hiciera brotar torrenciosas de fuego que lentamente se apagaban para dejar paso a una negra columna de humo. Igual que en una caja de repetidas resonancias, el eco llevaba hasta nosotros el seco fragor de aquellas explosiones rotundas que hacían temblar la tierra en conmoción violenta y continuada.

Cuando aún no se había esfumado la humareda, ascendían hacia alturas inverosímiles los cazas para regar con sus ametralladoras la zona previamente batida. Eran como diminutos águilas de acero que se mezclaban y entremezclaban y bajaban en barrena hasta las posi-

ciones rojas para encabritarse después y perderse de nuevo hasta las nubes. Tan nutrido era el fuego de las ametralladoras y el de los trinitores que hubo un momento en que creímos que se había entablado un duelo de aviación; pero los aparatos rojos no hicieron acto de presencia en todo el día. A espaldas de Zabaléta se alzaba la mole del Udala, al abrigo del cual los rojos hacían fuego de mortero y cañón contra las poblaciones civiles de Mondragón y Arechavaleta. Nuestros pesados aparatos de bombardeo descargaron tan rápidamente sus explosivos sobre Udala, que a simple vista se vieron los efectos, y no volvió a repetirse el fuego enemigo, porque el bien abastecido polvorín que tenían allí los rojos había volado. Tenemos la esperanza de que las horas en que Udala esté en poder de los marxistas, éstos no molestarán más a los habitantes de Mondragón y Arechavaleta.

Por un momento pareció que la ofensiva había terminado. Los cañones y ametralladoras cesaron en sus fuegos; pero a los quince minutos se reanudó con la misma intensidad que antes.

A las tres de la tarde avanzó la infantería entre gritos de entusiasmo. Los bravos muchachos se lanzaron a pecho descubierto sobre las hordas enemigas, a las que desalojaron de sus parapetos. Desde Guzunzurreta y Pagomendi, a la izquierda, y desde Campa de la Ascensión, en el centro, nuestras tropas avanzaban escalonadamente y ocupaban las posiciones enemigas a cuchillo y con bombas de mano, sin que nada les arredrase.

Un clamor de vivas y gritos de guerra sacudió las alturas y, saltando sobre las trincheras y murallones de sacos terrosos, la invencible infantería española, desplegado el avión bicolor de su bandera, se lanzó con el pecho descubierto en busca de las hordas enemigas.

Trazaban las ametralladoras en los parapetos sus semicírculos de fuego y de muerte mientras se poblaban los aires de los secos estampidos del fusil. Desde Irutunturreta y Agomendi a la izquierda y desde la campa de la Ascensión en el centro, una serie de escalones de asalto descendía monte abajo. Semebaban piezas de ajedrez que una vo-

luntad manejaba a su antojo. El primer escalón se detenía para reponer sus fuerzas y contestar al fuego contrario, y mientras tanto, el segundo avanzaba hasta casi situarse a la altura del primero.

Entretanto, el fuego de protección y apoyo de nuestras baterías, especialmente de los obuses del 10,5 de montaña, caían sin cesar a unos cientos de metros delante de nuestra infantería.

El tiroteo era terrible y el avance, por las difíciles condiciones del terreno, lento. Las guerrillas avanzaban unos cuantos metros para detenerse y, pegadas al terreno, contestar con sus fusiles al fuego que se hacía desde las trincheras de enfrente.

Poco a poco las rotundas explosiones de las bombas de mano indicaban que iba a dar comienzo el asalto de las primeras líneas enemigas. Calado el cuchillo y las granadas de mano dispuestas, nuestras unidades comenaban a escalar las alturas ocupadas por las fuerzas rojas. Nada les arredraba: ni la resistencia tenaz que oponía el enemigo, ni el fuego de las ametralladoras y fusiles.

Pese a echarse la noche encima, y venciendo todas las resistencias, pero especialmente la del terreno, que, como he dicho en anteriores crónicas, es el peor enemigo de este frente, nuestros soldados desalojaron a punta de bayoneta al enemigo de algunas de sus líneas de trincheras.

Por lo avanzado de la hora hubo entonces que suspender la operación, pero nuestras columnas vivaquean en el mismo lugar de la victoria y, en cuanto amanezca, proseguirán su avance si el tiempo, que ha vuelto a empeorar esta noche, no impone nuevamente otro compás de espera.

La jornada ha sido muy buena para nuestras armas. El enemigo, valido de las condiciones magníficas del terreno en que se ha combatido, ha puesto dura resistencia que ha sido vencida gracias al empuje de nuestras unidades.

A pesar de esa resistencia, nuestras bajas son mínimas; más bien podríamos decir desproporcionadas a la importancia de los objetivos logrados y a la defensa que los rojos han ido acumulando en los seis meses de inactividad.—LOGOS.

Madrid

Se anulan los permisos para circular por Madrid después de las ocho de la noche

Para la U. G. T., lo de menos es el régimen republicano, pues aspira a la dictadura del proletariado

MADRID.—La Junta de Defensa ha dado una orden anulando todos los permisos para circular por las calles de Madrid después de las ocho de la noche.

Se prohíbe a todas las agrupaciones políticas y sindicales el reparto de tales permisos, que, para ser válidos, deberán estar autorizados por las Delegaciones recientemente nombradas para el contraespionaje.

Serán considerados como facciosos a quienes se sorprendan circulando a tales horas sin el dicho permiso.

La Junta de Defensa, por medio de su delegado de Prensa y Propaganda, viene efectuando gestiones para que vuelvan a Madrid la mayor parte de los corresponsales de guerra europeos que se ausentaron de la capital recientemente, por no tener garantida su seguridad personal y carecer de todas las facilidades para su información que, eran secuestradas y sustituidas por otras redactadas.

Sucesos

Amenazas

La vecina de esta capital Tránsito Fernández Arribas de 40 años, con domicilio en la calle de Pedro Espina, ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia por amenazas contra un convecino suyo llamada Antonia, que vive en la casa número 17 de la misma calle.

La denuncia pasó al Juzgado municipal.

das por el Estado Mayor de Miaja.

La Radio Conetista, que da la noticia, dice que los referidos corresponsales se han ido unos hacia Levante y otros hacia Cataluña.

El corresponsal de la Agencia Havas cree que ninguno de los corresponsales volverá a Madrid, por estimar que la suerte de esta población ya está echada de continuar los sucesos como hasta aquí.

También se da como cierta la noticia de haber conseguido escapar de Madrid muchos periodistas, que los rojos tenían encadenados a sus servicios.

El periódico “El Socialista”, en su número del 15 del actual dice que la Unión General de Trabajadores coloca sobre la forma del Gobierno republicano el ideal marxista, que consiste en la dictadura del proletariado y creación del Ejército del pueblo. Esto—agrega—ha debido ya estar implantado hace tres o cuatro meses, pero los manejos y las intrigas de algunos personajes lo han impedido, desvirtuando las gestiones que efectuaba para ello Largo Caballero.

Hoy—termina diciendo “El Socialista”—Largo está al frente del Gobierno como uno de los más caracterizados antifascistas, y dedica todo su esfuerzo a ganar la guerra empeñada contra la reacción. Pero cuando termine la guerra, entonces, España tendrá el sistema político que quiere el pueblo, que no es otro que el Estado marxista integral”.

La guerra en el Sur

En un ataque rojo en el sector de Fuenteovejuna, dejaron abandonados más de ochenta cadáveres y bastante material

Hace ya cerca de una semana que no hostilizan a los héroes de Santa María de la Cabeza

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

CORDOBA 20 (6 t.).—A decir verdad, poco éxito tienen los esfuerzos de las tropas rojas en estos sectores del frente de Córdoba. Hasta tal punto les viene siendo adversa la suerte, que los cabeillas marxistas, renunciando por lo visto al proyecto ambicioso de conquista de Peñarroya de una sola embestida, han reformado su plan y tratan de ir realizando pequeños avances que les vayan aproximando a dicho pueblo como meta final y señalada de esta acción.

La primera manifestación de su cambio de orientación ha sido la presión vigorosa que en estos días últimos han llevado a cabo sobre las líneas de Fuenteovejuna. Y por el resultado de ella ya habrán podido advertir que, tan difícil como llegar a Peñarroya, les va a ser apoderarse de Fuenteovejuna.

Los diversos ataques que sobre el pueblo han descargado, han tenido siempre el mismo resultado halagüeño. Una nueva cifra de bajas que añadir a las abandonadas en otras líneas nuestras y un poco menos de optimismo al inventar nuevos golpes de mano.

Ayer emplearon el viejo ardid guerrero de amenazar con un ataque por un lado para desviarlo efectivamente por el otro opuesto. Comenzaron concentrando un gran número de fuerzas ante la vista de nuestras tropas en Fuenteovejuna y, como ya se había calculado con mucha anticipación por nuestro mando, pretendieron apoderarse de nuestra posición de Cñi morra, situada al otro extremo del frente, en el sector de Villaharta.

En realidad, los sorprendidos fueron los propios atacantes. Apenas comenzaban a subir por las estribaciones del monte, en cuya cima están nuestras fuerzas, la Artillería inició un fuego durísimo sobre los milicianos comunistas, los cuales, sometidos al mismo tiempo a los disparos de nuestras ametralladoras y fusiles, tuvieron, como única salvación, que abandonar sus propósitos de avance y retirarse a sus posiciones, lo que hicieron no de una manera organizada, sino en completa desbandada.

Dejaron al pie del monte que habían tratado de ocupar más de 80 cadáveres. El material recogido, especialmente fusiles y bombas de mano, es bastante considerable.

Una nota que vale la pena de señalar, es el aumento que desde hace días se advierte en la cifra de los rojos que se pasan a nuestro campo.

Actualmente no transcurre ninguna jornada sin que hagan acto de presencia ante nuestras líneas combatientes rojos, provistos casi siempre de su armamento.

Diputación Provincial

Próxima sesión extraordinaria

El gobernador civil de la provincia, en uso de las atribuciones que le confiere el artículo 62 de la vigente Ley Provincial y a propuesta de la Comisión Gestora, convoca a sesión extraordinaria que se celebrará el día 30 de los corrientes, a las diez de la mañana, con objeto único y exclusivo de aprobar, si procede, un presupuesto extraordinario con destino a cubrir las atenciones a que se refiere el artículo 198 del Estatuto provincial.

Gobierno Militar de Palencia

Nuevos donativos

En este organismo han hecho entrega en el día de hoy los empleados de la fábrica de Aglomerados de Venta de Baños, de 392.80 pesetas, importe de medio día de haber de los casados y uno de los solteros, con que contribuyen para engrosar la suscripción nacional a favor del Ejército y Milicias.

mento y, lo que vale más, de buen número de datos que nuestro Mando utiliza adecuadamente, porque muchos de los datos son oficiales.

Otro hecho que quiero mencionar es el cambio de los roles en cuanto al Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza. Hace ya cerca de una semana que han vuelto a hostilizar a los sitiados, cuando antes eran combatientes las agresiones y mermaban los vuelos de castigo de la aviación roja.

Desgraciadamente no cabe hacerse ilusiones acerca del éxito o admiración que a los marxistas puede merecer el comportamiento heroico de los valientes sitiados, y bastaría, como siempre, un descalabro, para que como hazaña que les compensa de la derrota, bombardeen una vez más el Santuario.—LOGOS.

Parroquia de San Miguel

Comunión Pascual de enfermos e impedidos

El próximo domingo, 25 de los corrientes, se dará la Comunión Pascual a todos los enfermos e impedidos de esta parroquia.

Con este motivo, se recuerda a los familiares de dichos enfermos o impedidos de poder cumplir con el precepto por sí mismos, la necesidad de que avisen previamente a la parroquia para confesar a aquellos con la debida antelación.

Servicio Informativo de F. E. T. y de las JON-S

A todos los jefes de las JON-S

Se ordena a todos los jefes de JON-S que aún no hayan cumplimentado la Circular número 24 de fecha 31 del pasado mes lo hagan en el plazo más breve a fin de cumplir lo ordenado por la Jefatura Nacional.—El secretario provincial.

Centros benéficos

Sala de Socorro recibiendo asistencia facultativa; Francisco Amor, de once años, herido por mordedura de perra derecha.

Juzgado Especial Militar número 12 de la Plaza de Madrid

Edicto-Requrrimiento

Por medio del presente se requiere a cuantos funcionarios y personal del ministerio de Instrucción Pública de Madrid, a organismos dependientes del mismo, Universidades, Escuelas Especiales, Institutos Geográficos, Cuerpo de Archiveros, etcétera, y que hayan sido declarados cesantes por el Gobierno rojo, tuviesen su residencia en la Plaza de Madrid y actualmente se encuentren en territorio liberado, se dirijan por carta escrita a este Juzgado Especial que actúa en la Plaza de Talavera de la Reina, expresando con toda claridad su nombre y apellidos, fecha en que fueron declarados cesantes, tiempo que permanecieron en Madrid, desde el 18 de julio de 1936.

Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de procedimientos, que de no hacerlo pudieran sobrevenirles.

Talavera de la Reina, 13 de abril de 1937.—El secretario T. Casanova.—Rubricado.

Hay un sello en tinta morada que dice: Auditoria del Ejercicio de ocupación, Madrid. Palencia, a 20 de abril de 1937.—El juez, (legible)—El secretario judicial, Isidro Ferrero.